

早闻狄声

《熟年》的宋丹丹,挺好

《熟年》原本是我不敢看的那种电视剧。单看庞大家庭的设 定,就知道那必然有一地鸡毛的故事。婆媳矛盾、中年危机、职 场困扰还有兄弟姐妹之间的恩义纠葛,越是真实,越是看得人 心生烦恼。然而,冲着郝蕾、宋丹丹等主演,多少还是好奇:有好 演员在,即便构不成佳篇,至少会有佳句。

果然,宋丹丹扮演的倪家大嫂吴二琥最先出圈。明明人设 是不太讨喜的市侩妇女,她愣是演出了让人好气、好笑又忍不 住心疼的气质,连弹幕里都是观众盼着她出场的呼声。说起来, 宋丹丹的演技有点"薛定谔":稳定发挥时足够惊喜,自我放飞 时则显然有些"咋咋呼呼"。好在这回的《熟年》,宋丹丹明显收 敛了爱耍嘴皮干、沉溺台词的习惯,选择用更沉稳的表现还原 出吴二琥的多重身份。

在丈夫倪伟民(张国强饰)面前,吴二琥是共过苦却没享过 福的勤俭妻子,想得开又会来事儿,有种只要够努力生活还能 再上一层楼的乐观。在妯娌和叔嫂面前,她是算计着为小家庭 多争取资源的精明大嫂,哪怕难免贪小便宜,依然看得出本心 不坏,甚至还有些朴素的仗义。当倪家二哥倪伟强(刘奕君饰) 抱怨妻子张春梅(郝蕾饰)对自己太过控制时,吴二琥给出了-番激烈反驳,字字句句,是老百姓说得出、有共鸣的大白话。

吴二琥与儿子儿媳的戏份,则是家庭剧里最常见的"恶婆 婆"桥段。从看不上外地媳妇,到花式催着儿媳妇生孩子,再到 翻脸不认自己买房的承诺,桩桩件件都叫人窒息。然而宋丹丹 将背后的逻辑线索梳理得清清楚楚:吴二琥原本就是一个眼界

不高、保守庸俗的小市民,再加上家庭经济差,她眼睛里就只有 柴米油盐、传宗接代之类的事。我们大概无法认同她的所作所 为,然而她的付出、无奈、挣扎,也是真的。

郝蕾的表演亦有让人难忘的之处。她扮演的张春梅或许是 最容易叫观众感同身受的:人到中年,你或许已经习惯掌控一 切,但当人生的走向注定不可控,怎么办?

在张春梅的故事线里,她是如此自律、如此尽心,却依然逃 不过生活浪潮的击打:一边是丈夫突然精神崩溃想要离婚寻找 自我、婆婆罹患阿尔茨海默症急需照顾;一边是职场危机四伏, 苦苦等待的升职机会倏然远去……郝蕾演活了那种努力留住 生活主动权的矛盾,而张春梅完美背后的不完美,也从另一个 层面为观众提供了自我观照的空间。尽善尽美的体面、事无巨 细的操心,何尝不是另一种画地为牢?人到熟龄的感悟,或许就 在于强大并不意味着承担一切、控制一切;放过自己、放下执 念,也是另一种成熟。

遗憾的是,除了这些出色的表演,《熟年》中还是有太多不 必要的累赘枝蔓。这背后的原因,是所谓"关系户"注水加戏也 好,是主创团队缺乏自信什么元素都想要也罢,最终只是让人 感叹——成就佳句不难,造就佳篇才真是千载难逢的运气。



钱眼识人

有多少爱可以重回

随着暑期档的临近,总的来说院线呈现出很开放的态势, 最显著的标志性动作就是与北美同步上映的好莱坞大片越来 越多,作为普通观众的我也几乎第一时间把《蜘蛛侠:纵横宇 宙》、《闪电侠》等都刷完了,关于特效、笑点以及故事解读的部 分就不多说了,最深刻的感受是这两个"侠"在创意上几乎是面 对面撞题,超级英雄发誓要拯救家人,弥补来不及说爱你的亲 密关系,它们都借用了"多元宇宙"的概念把本已疲软的 IP 刺 激得支棱起来,似乎又可以再活跃几年了

实际上,"多元宇宙"可以说是好莱坞目前最偷懒的套路, 并且大力在全球院线上推广,躺平着把钱赚了。在这个过程中, 有两个作品把这个套路的效力发挥到极致,也打了样板。一个 就是漫威自己的《蜘蛛侠:英雄无归》,它最大的贡献就是将这 个 IP 以往作品中的反派角色,历任蜘蛛侠扮演者用一个宇宙 的概念塞进了一部电影的片长里,实现对粉丝最大面积的煽情 和诱惑,就像在一年上头的春晚把喜闻乐见大大小小的明星用 "回家"的概念攒在了一起,至干逻辑是否合理是否自洽就暂时 降为次席了,很可能这样的做法在成本上也是聪明的,用性价 比最高的片酬请来最多的明星,并且让所有人共襄盛举,都沾 沾流量和话题的光。新上映的《闪电侠》本来是漫威的竞争对 手,但也把这个套路如法炮制的,它不但让"正义联盟"的所有 成员露脸了,也让数位扮演超人的、蝙蝠侠的演员也请来宠粉, 记得在我看的那场里,当尼古拉斯凯奇、乔治克鲁尼出现时竟 然有人鼓掌起来。

而另一部对干"多元宇宙"套路有重大贡献的当属奥斯卡

拿奖大户《瞬息全宇宙》,如果说《英雄无归》在商言商,是从投 入产出比去发挥创意作为工具的效能。而这部由华裔女星主演 的动作喜剧片则在价值观层面让越来越多的观众接受了"多元 宇宙"的存在,并且将其植入在情感深处,当杨紫琼举起小金人 的时候,不少网友就很有默契地点评,原来我们在她是影后的 那个宇宙里。这是电影中一个非常浪漫的梗,杨紫琼在片中饰 演杨紫琼,一个征服西方的影后。多元宇宙在这些电影中,是为 了让孤独的人们获得救赎而存在的,它是一种生命价值的守恒, 当你在这个宇宙里是失意的,但你在某一个宇宙就一定是志得 意满的,而你现在真实感受的失意,也被赋予了一种超越的,有 牺牲精神的英雄情怀,因为你让更多的"自己"可以享受自由的 冒险。在我的理解里,这种感觉很像是把佛家里的前世今生关系 从纵向摆成了横向的平面,过去现在未来同时存在、运转

其实,在看这些电影的时候确实没有必要去思考它是否符 合科学规律,"多元宇宙"的套路正如两部电影所示,一个有明 确的商业目的,加明星加卖点,而另一个则有明确的文艺情怀, 拯救灵魂,弥补生活。最近上映的两部好莱坞大片,无论是"蜘 蛛侠"还是"闪电侠"可能兼而有之,多一些明星人物(形象)去 完成一个规定动作,穿越宇宙去渡人渡己。问题是,如果多元宇 宙是存在的,你要救的人救得完吗?有多少爱可以重回呢?

媒休 人

情人看剑

故事的疗愈之力

动画电影《天空之城》的音乐本月在国内影院响起时,的确 让人有故人重来之感。其实该片1992年就在中国上映过,这三 十多年间,也以各样形式出没干日常生活,音乐会上、寨璐璐原 画手稿展上,都可见其身影。引进片就有这点好处,不太受时间 新旧限制,随时可以"杀入"影市

在和平、反战、环保等主题之下,宫崎骏借一段少年的冒险 之旅,叩问人类文明应该怎样使用科技。无论是在电影诞生之 时,还是科技浪潮奔涌的眼下,这样的讨论都不过时,尤其此 刻,人类已经站在要不要和 AI 共生的路口:人脑植入芯片指日 可待,人脑甚至还可以扩展为"超级智能";反对者认为,这等于 归附于自己造出来的"神",其疯狂程度不啻于造一座通天塔与 上帝平起平坐。

风暴才刚刚开始,这样的忧心忡忡,可以在宫崎骏作品里 时常可见。科技的双刃剑,让普罗米修斯的火种,也可能开启潘 多拉魔盒。如同卡辛斯基在他的反科技宣言《工业社会及其未 来》里说的,"工业化时代的人类,如果不是直接被高智能化的

> 上海文藝評論 車項基金 特约刊登。

机器控制,就是被机器背后的少数精英所控制。"宫崎骏可能没 料想到的是,大数据和算法,已经以摧枯拉朽之势去中心化,草 根的崛起、低俗的狂欢,成为硬币的一体两面:机器背后,无论 程序员还是用户,都可能成为整个系统的燃料与祭品。

不过,故事里有没有答案不重要,重要的是故事可以给我 们提供安慰、启示和希望,就像今年高考作文里有一道题说的, "故事是有力量的"。类似例子,今年三月国内上映的新海诚动 画《铃芽之旅》,也是用故事疗愈人心的作品。新海诚在社交媒 体上说,创作源于日本大地震给国民带来的迷茫,"不知道日常 生活何时会崩坏",他由此产生强烈的内疚感:作为一个娱乐电 影创作者,应该担任怎样的职责?

在《铃芽之旅》中,地震被具象化为"蚓厄",时时笼罩在城市 上空,如同天罗地网。铃芽之旅,也是走出灾难心理创伤阴影之 旅,如片中的咒语所说,"我深知命如蜉蝣,深知死亡总是如影随 形,但此时哪怕再多一年、再多一日、再多一时也好,我辈仍愿人 生得续。"重返灾难现场,目的不是往伤口上撒盐,或所谓"消费 苦难",而是通过传达希望、勇气和成长等主题元素,给人带来情 感上的安慰和启发,在寻找和重建家园与自我的过程中,用这样 的故事达到疗愈的目的, 重新获得前行的力量——新海诚所说 创作者的职责,正是在此。



花言峭语

风口从来不是永久

凭借短视频和直播, 柯以敏又重新成为焦点人 物,她推出唱歌课程,她在直播间和付费的粉丝一对 一对阵,与此同时,她早年担任"超级女声"评委的片 段,以及她在唱歌前表示自己"这首歌(《默》)我比那 英唱得更好"的场面又被网友挖了出来,乐评人丁太 升则在自己的视频节目里嘲笑她,大批网友在短视频 里模仿她唱歌。

柯以敏第一次走红,是在一九九零年代。在华语 流行乐的黄金时代,她凭借《太傻》等几张专辑,在流 行乐坛有了自己的地位。那时的唱片业,善于对人进 行全方位的包装,扬长避短,给歌手铸造出一种歌艺 和心性都非常完美的形象,她也因此在很长时间里, 维持了一个"唱将"的形象。直到2005年,她成为"超 级女声"的评委。

在二十一世纪的第一个十年里,选秀节目的成就 之一,是把评委(导师)工作变成了一项崭新的事业, 柯以敏、黑楠、刘欢、那英、庾澄庆、杨坤被导师工作重 塑形象之后,刘晓庆、黎明、徐静蕾、英达、唐国强、韦 唯,陆续出现在各种评委席上,田震和毛阿敏在选秀 节目里同台演唱,《中国最强音》邀请章子怡担任导 师。明星分成两个阵营,当过评委的,没有当过评委

评委作为一个电视节目的固定角色, 蒙尘许多 年。早年的比赛(或者选秀)里,评委的存在感很淡, 1984 年开始的 CCTV 青年歌手电视大奖赛中, 评委 像芭蕾舞里的背景人物, 只在歌手演唱结束的时候, 才会以举牌亮分的形式,说明自己的在场,核分算名 次的时候,他们接受主持人采访,表达他们对歌手的 殷切希望。评委、选手、比赛所演示出的真实和虚幻的 关系,远没有后来这样复杂。他们唱、评分,我们听,并 且接受,即便有意见,也绝没可能抵达他们那里。如此 这般,相安无事十几年年。

电话和网络的出现,让观众觉醒了,评说的权力 被提上议事日程。1998年的第八届青歌赛, 增设了团 体比赛和综合素质考核,选手在流光溢彩地唱完歌之 后,得部分地露出真身,出一点常识上的洋相。2000年 的第九届青歌赛,增设"监审组"和"第二现场",观众 的意见手臂,开始延伸到了现场。一旦选手表演和评 委评分有争议,观众就打电话和发短信表示不满

"超女"、"快男"出现在网络普及之后,制作方显 然意识到了,这些来自五湖四海、身世来历都有瑕疵 的姑娘小伙们, 以及他们那良莠不齐的歌唱水平,很 可能吸引来排山倒海的评论,面对这种可能,他们组 建了以成名艺人为主的评委团队,用毒舌、刻薄话,让 评论功能在现场就得以实现。当场自骂、自嘲,要比事 后被骂被嘲,更能占尽先机,评委于是成了假想敌,观 众转而同情选手,基本忽略了他们的歌唱水平

评委承担起了让评论转向的任务,分流了袭向节 目的压力,他们的毒舌语录,以及他们的做派是否经 过提前设计的争论, 都顺理成章地成了节目的一部 分,并造就了节目的记忆点,柯以敏当众建议选手应 该刮刮腋毛,建议选手应该去为恐怖片配音,还有那 句著名的"滚吧",还有杨二车娜姆头上的大红花,和 她的言论——要和选手骑马,并打算把选手"种在后 花园",还说"我是仙女,整天在天上飞的,人间的东西 影响不了我"

选秀比赛,它们拥有一个精心设计的戏剧结构, 导师、学员、媒体、观众之间的关系,因此空前复杂。导 师除了负责评判,负责表演(做出听到天籁的表情), 负责将情感区域扩大之外,功能还延伸到了场外,要 指导编曲和演唱,要带领学员巡回演出。他们介入节 目的深度,是前所未有的。在这样一个庞大的综合体 之前,他们的形象、权威,都得到了极大的重塑,"评 委"因此成为最吸引明星的工作。

但很快,选秀节目没落了,平台和节目赋予评委 的能量逐渐衰竭了,风口掉落,柯以敏回到了歌手的 位置,她性格上的瑕疵,没有了评委光环的保护,显得 异常明显。她曾抛掷给别人的尖刻、势利,现在都被抛 掷了回来。

柯以敏在名利场的跌宕,可以看做一场更大的真 人秀,在这场真人秀里,所有人都是棋子,所有人都不 会是赢家。那种叫做"势"的奇妙东西,在每个人身上 流转,谁也别妄想逃过它。

